第三届消博会亮点抢先看,超300个品牌1000余款产品将首发首秀

汇聚全球精品 释放提振消费积极信号

展览面积比上届增长20%、来自60多个国家和地区的3100余个知名品牌参展、近30家世界500强或行业头部企业全球CEO线下参会……记者3日从国新办举行的新闻发布会上了解到,将于4月10日至15日在海南省海口市举行的第三届中国国际消费品博览会,各项筹备工作已进入最后冲刺阶段,预计各项指标将全面超过第二届,释放出提振消费信心、推进高水平对外开放的积极信号。

商务部副部长盛秋平说,第三届消博会是我国疫情防控平稳转段后举办的首场重大国际性展会。办好本届消博会,有利于进一步优化消费供给、提振消费信心;有利于充分展现海南自贸港建设成果,展示自贸港营商环境和合作机遇;有利于推进高水平对外开放,与世界共享中国大市场机遇,为全球经济复苏提供动力。

"海内外各界积极响应,预计各项指标将全面超过第二届。"盛秋平说。

他介绍,第三届消博会展览面积比

上届增长20%,来自60多个国家和地区的3100余个知名品牌参展;意大利为本届消博会主宾国,参展品牌达147个,展览面积约1800平方米,均比上届增长1倍左右;已确认7个国家的政要及国际组织负责人出席,近30家世界500强或行业头部企业全球CEO线下参会;30个省区市交易团参展,采购商和专业观众预计超5万人。

海南省副省长倪强说,本届消博会参展国家和地区数、品牌数和采购商数等核心指标均有提升,呈现出提升展会品牌影响力、提升线下国际化水平、提升服务保障水平、全力确保展会安全有序等"三提升一安全"四方面特点。

"本届消博会紧扣消费,突出品质,聚 焦国际,旨在打造全球消费精品展示交易 平台,对恢复和扩大消费、满足人民美好 生活需要具有重要作用。"盛秋平说。

盛秋平介绍,本届消博会汇聚了全球 3100多个优质消费品牌,许多细分行业的 国际头部品牌首次参展,一大批国内精品和老字号商品也将集中展出。

值得一提的是,本届消博会不仅有首 发首秀首展,对于消费者来说还有首尝首 见首试,着力打造全球消费潮流风向标。 据初步统计,将有超过300个品牌1000余 款产品在本届消博会首发首秀,比前两届 都有大幅度增加。

记者从会上获悉,2022年,海南消费品进口额超400亿元,占其进口总额比重约三分之一,比全国平均水平高20多个百分点。今年一季度海南离岛免税销售额达169亿元,同比增长18%。如何更好发挥海南地域优势和消博会平台作用,进一步扩大优质消费品进口?

盛秋平说,本届消博会国际展区达8万平方米,有来自60余个国家和地区的2000余个消费品牌参展。许多参加消博会的外国企业利用海南自贸港政策优势,在海南开店设厂,一些企业在此设立区域总部,通过海南把更多优质消费品引入

中国。本届消博会期间,多家免税企业将现场开展洽谈和采购活动,许多离岛免税店还将推出系列优惠措施。

海南省商务厅厅长张斌说,本届消博会共有除中国外的10个RCEP成员国参展。其中,日本参展面积和品牌数均居RCEP成员国首位。

特别突出采购商和参展商匹配,多渠道精准邀请境内外采购商洽谈采购,也是本届消博会一大特点。

张斌介绍,35个国家和地区的采购商将到会采购,境外采购商人数将超过2000名;采购商专业性更强,涵盖大型商超、电子商务、零售商贸、免税经营等10余个领域;供需对接质量更高,已提前发布参展商名录,收集采购商对接需求,在展会现场专门设置洽谈区,还将举办跨境供需对接会等活动,进一步提升参展商和采购商的获得感及体验感。

新华社记者 谢希瑶、吴茂辉 (据新华社北京4月3日电)

海南以项目化清单化 全力推进封关运作准备工作

新华社北京4月3日电(记者谢希瑶、吴茂辉)国新办3日举行新闻发布会介绍第三届中国国际消费品博览会有关情况。海南省副省长倪强在会上介绍,海南已全面启动封关运作准备工作,以项目化清单化推进各项任务。

倪强说,全岛封关运作是海南自贸港建设的"一号工程"。当前,海南正瞄准2023年底前具备硬件条件、2024年底前完成封关各项准备工作、2025年底前实现全岛封关运作的目标,以项目化清单化推进各项任务,并确定了"三张清单"。

第一张清单是任务清单,统领2024年底前全岛封关需完成的软件、硬件任务,涉及口岸规划与建设、非设关地布局与建设等11个方面64项重点内容;第二张清单是封关项目清单,主要是硬件任务的项目化,包括口岸建设、海关查验设备等31个建设项目;第三张清单是压力测试清单,旨在封关前充分测试大部分自贸港政策,目前压力测试清单有27个事项,将根据全岛封关工作需要适时动态增加。

倪强介绍,近五年来,海南逐步构建自贸港政策体系,以"零关税、低税率、简税制"和"贸易投资自由化便利化"为核心的180多项政策文件相继落地生效,"两个15%"所得税优惠政策、三张"零关税"清单有序实施;对标国际高水平经贸规则,制定实施制度集成创新三年行动方案和任务清单,累计发布15批134项制度创新案例;积极打造外商投资新热土,海南自贸港实际使用外资年均增长63.5%。

全岛封关运作是指在海南全岛建成一个海关监管特殊区域,在这个特定区域内实行"一线放开,二线管住,岛内自由"的监管制度。封关运作以后,对货物贸易,实行以"零关税"为基本特征的自由化便利化制度安排;对服务贸易,实行以"既准人又准营"为基本特征的自由化便利化政策举措。

报告显示:

"一带一路"国际出版合作 取得新成果

据新华社北京4月3日电(记者史竞男)中国新闻出版研究院3日在京发布《"一带一路"国际出版合作发展报告(第四卷)》。报告显示,2016年至2021年五年间,我国与"一带一路"相关国家签订版权贸易协议增幅达167%,丝路书香工程从2015年至今共资助近3000个项目,版权输出到80多个国家和地区。我国与"一带一路"相关国家的出版合作已建立牢固基础,并沿着提质增效的轨道稳步前进。

报告显示,2021年我国与"一带一路"相关国家的版权贸易总数量为10162项,同比减少567项。其中版权输出8539项,同比减少579项,略有下降;版权引进1623项,同比增加12项,基本持平。在严峻的国内外环境下,我国对外版权贸易保持良好发展态势,显示出强韧的定力。在政府层面,通过开展和协调出版走出去工程项目,持续发力,扶持和引导"一带一路"出版合作。亚洲经典著作互译计划、经典中国国际出版工程、中外图书互译计划等共同为促进相关合作搭建平台、创造条件

沙特等国宣布减产原油价格应声上扬

沙特阿拉伯等主要产油国2日突然宣布,自5月起至今年年底减产,国际原油期货价格随之上扬。分析人士认为,沙特与美国紧张关系或因此加剧,后者已多次要求增产以平抑油价。

沙特能源部2日宣布将日均减产50万桶,作为稳定原油市场的"预防措施"。其他主要产油国也宣布减产。伊拉克日减21.1万桶,阿拉伯联合酋长国日减14.4万桶,科威特日减12.8万桶,哈萨克斯坦日减7.8万桶,阿尔及利亚日减4.8万桶,阿曼日减4万桶。

同日,俄罗斯宣布将继续"主动"日均减产原油50万桶, 直至今年年底。俄罗斯先前宣布把3月每日原油产量下调 50万桶,减产大约5%。

50万桶, 减广入约5%。 上述国家均为石油输出国组织(欧佩克)与俄罗斯等非欧佩克产油国组成的"欧佩克+"机制成员。

免产油国组成的"欧佩克+"机制成员。 欧佩克方面未就上述国家宣布减产表态。

去年10月初,"欧佩克+"宣布自11月起在同年8月产量

基础上将月度产量日均下调200万桶,这一决定随即引发美国方面不满。 法新社援引分析人士的话报道,沙特等国决定继续减产,

显示这些主要产油国对数月来原油价格走低不满。 沙特等国2日宣布减产后,伦敦布伦特原油期货价格3日 随之大张近6% 美国喜成公司预计,这一原油期货价格东原

沙特寺国2日亘印城广石, 化软币化特原油期员价格5日随之大涨近6%。美国高盛公司预计,这一原油期货价格年底或回升至每桶95美元。

美国赖斯大学贝克公共政策研究所海湾事务专家克里斯蒂安·科茨·乌尔里克森说,沙特基于本国利益做决策,这可能将成为沙特与美国关系的一个"摩擦点"。

^{際点}。 陈立希(据新华社专特稿)



美国蒙大拿州发生列车脱轨事故

这是4月2日在美国蒙大拿州的克拉克福克河河畔拍摄 的脱轨列车车厢。一辆货运列车当日在美国蒙大拿州脱轨, 目前暂无人员伤亡报告。 新华社/美联

新型植入式燃料电池可用血糖发电

据新华社北京4月3日电 瑞士研究人员研制出一种微型燃料电池,能用血液中多余的葡萄糖(血糖)发电,便捷可靠地为植入式医疗器械供电,无须外部电源。

新型燃料电池核心部件是由含铜的纳米 材料制成的电极,能将葡萄糖分解成葡萄糖 酸和质子,产生电能。纳米材料由无纺布包 裹,表面涂有可医用的海藻酸盐。电池植入 动物体内后,体液浸润海藻酸盐,使葡萄糖分 子进入燃料电池。

该学院研究人员此前曾用基因工程手段培育出人工模拟胰岛B细胞,能在电压控制下释放胰岛素。结合上述两种技术的装置在血糖过高时会激活燃料电池,分解葡萄糖产生电力,刺激人工模拟胰岛B细胞释放胰岛素以降低血糖。血糖回到正常水平后,燃料电池停止运作,胰岛素释放中止。在患有 I 型糖尿病的小鼠身上,该装置有效控制了血糖,而且燃料电池表现出良好的耐久性。

不过研究人员也表示,要将该技术应用 于人体,还有很长的路要走。

植物也会"说话"

据新华社北京4月3日电 一片田园诗般的鲜花田可能也相当嘈杂?以色列特拉维夫大学的研究人员近日在美国《细胞》杂志上发表论文说,植物会在受到压力时发出更多声音,只是植物发出的独特声音频率很高,超出了人耳的听觉范围。

特拉维夫大学的研究人员把植物放在隔音箱里,将隔音箱放在安静、隔离、没有背景噪音的地下室,并在距离每棵植物约10厘米的地方放置了超声波扩音器记录声音。

录音结果分析显示,这些植物发出了频率在40千赫至80千赫的声音(成年人能听到的最高频率约为16千赫)。平均来说,保持原状的植物每小时发出不到一次声音,而受到压力的植物(脱水和被剪茎的植物)每小时发出几十次声音。

研究人员指出,这项研究证明了植物确实能发出声音。如果能开发出合适的感知工具,例如传感器,人类便能利用植物发出的声音了解植物何时需要浇水等需求。

近期,硅谷银行等多家美国金融机构 关停,引发欧美银行业持续震荡。从美元 霸权,到债权霸权,再到资本霸权,美国金 融霸权多方位祸乱全球经济稳定。美元 霸权是美国金融霸权的重要抓手。剖析 近期欧美银行业危机根源,美元霸权以及 美联储货币政策正是全球经济风险加剧、 世界财富遭多轮收割的始作俑者。

把持美元霸权,美国坐享全球"铸币税",对世界实施"日常收割"。

美国从二战后逐步确立美元霸权,美元长期充当全球储备、支付和定价工具。根据国际货币基金组织(IMF)等机构数据,2022年第三季度,美元在全球外汇储备中占比近60%;2023年1月,美元在全球支付体系中占比约40%。

由此,美国以一张成本仅约17美分的百元美钞,就可从其他国家换取价值相当于100美元的商品和服务。时至今日,全球旅行者无论在海外购买"哪国制造",最后收到的多是以美元计价的信用卡账单。美元如此深度融入国际交易体系,"收割世界"早已成为美国的日常操作。

法国前总统戴高乐半个多世纪前就曾指出,"美国享受着美元所创造的超级特权和不流眼泪的赤字,用一钱不值的废纸去掠夺其他民族的资源和工厂"。从"黄金美元""石油美元"到"信用美元",再到如今的"债务美元",多年来,美国不惜



THE PROPERTY OF THE PARTY OF TH

踏青游玩 不负春光

春光明媚,人们纷纷来到户外, 踏青游玩,感受春日美好。

▲4月2日,游客在江苏省兴化市 千垛景区踏青赏花。

新华社发 顾继红摄

◀4月1日,家长带着孩子在山东 冶胀州市市民广场於冈等

省滕州市市民广场放风筝。 新**华社发 李志军**摄

操弄美元 收割世界

一起底美国金融霸权祸乱全球经济系列述评

穷尽军事、金融、贸易等一切手段,包括20世纪80年代与日本签订《广场协议》迫使日元升值,多次搅动欧洲地缘政治局势冲击欧元前景,以及动辄对他国采取冻结资产、长臂管辖等手段,牢牢把控美元霸权,坐收渔利的同时把风险输出。

把持美元霸权,美国利用扩张周期, 大量超发美元,助推全球资产泡沫,对世界实施"繁荣收割"。

为提振本国经济,美国打开货币供应 "闸门",制造全球市场繁荣假象。2008年 国际金融危机后,美联储出台多轮量化宽 松政策,2020年新冠疫情暴发后又实施 "无上限"量化宽松,推升全球通胀至四十 年来高点,形成巨大资产泡沫,加剧全球

经济风险。 美元超发给美国带来"一代人未曾见过的通胀压力",更令其他经济体遭受"重灾"。今年2月,阿根廷年化通胀率自1991年来首次超过100%。多国通胀加剧,民生堪忧。而大多数超发的美元通过进口他国商品、投资他国资产等方式输出,帮助美国收割他国财富。美国联邦预算问责委员会 数据显示,美联储过去三年推出的宽松政策中有4.7万亿美元流人市场。另据美国商务部数据,2022年美国进口额显著增长,带动贸易逆差额飙升至创纪录水平。

美元超发制造严重背离实体经济的"非理性繁荣",加剧全球金融市场动荡。过去几年,受美联储放松银根影响,美股等资产率先水涨船高,扰动资本市场,导致全球市场经历"过山车"式行情。西班牙《经济学家报》刊文指出,在多年宽松货币政策导致市场持续产生泡沫后,麻烦就

在眼前。 把持美元霸权,美国利用紧缩周期,在全球制造债务陷阱,对世界实施"深度收割"。

自去年3月以来,美联储已连续9次加息,当前利率升至2007年9月以来最高水平。这导致全球流动性快速收紧、多种货币大幅贬值、新兴市场资本外流,以美元计价借贷的国家清偿债务压力骤增。根据IMF数据,超过60%的低收入国家面临债务困境。

根据过往危机的经验,当一些国家陷入债务困境时,当地资产就有遭美国资本

收割的风险。1998年,在回应美国《华尔街日报》提出"美国能否经受住亚洲金融危机"问题时,时任耶鲁大学管理学院院长杰弗里·加滕表示,美国大公司应当在亚洲坚持到底,利用前所未有的机会,以极低成本进入此前禁止外国大量投资的行业。后来发生的事实正如加滕所言,全世界至今记忆犹新。

纵观历史,一放一收之间,美国借助 美元霸权转嫁经济风险,且能从危机中率 先复苏。2008年国际金融危机爆发后, 欧盟人均GDP用了13年才恢复至2008年 水平,而美国只用了两年。短暂震荡、恢 复"元气"后,美国继续玩转收割世界的 "游戏"。

然而,美国对美元霸权的滥用、对全球金融基础设施的武器化操弄,以及不负责任的货币政策,正在产生反噬效应。根据IMF数据,与20年前相比,美元在全球央行国际储备中的占比已下降超过10个百分点。可预见的是,这一下降趋势远未结束

新华社记者 邓茜、许嘉桐 (新华社北京4月3日电)